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Ziua & oilor
La sfânta sărbătoare a înăl

ţării Domnului, în pelerinagii 
pioase la locurile de odihnă ale 
jertfelor marelui răsboi, aducem 
omagii de recunoştinţă veşnică, 
slăvind amintirea vitejilor, cari au 
murit ca să ne creteze o patrie 
nouă, mare şi iubitoare.

Pilda lor de ieri să ne slu
jească de îndreptar în munca 
noastră de azi şi de mâne, şi să  
ne întărească în duhul de jertfă 
şi de înţelepciune.

Acesta este rostul sărbăto
ririi cu lungi defilări şi străluci
toare drapele, în mijlocul sune
telor de clopote, de muzici şi de 
cucernice cântări bisericeşti, înăl
ţate pentru sufletele celor căzuţi 
ca luptători ai unităţii naţionale 
a neamului românesc.

Dar, în acelaş timp, îngriji
rea noastră să fie  îndreptată cevaş 
mai mult asupra eroilor rămaşi 
în viaţa, precum şi asupra ma
melor, copiilor, soţiilor celor morţi 
în câmpurile de onoare.

E  timpul suprem, ca atât 
statul, cât şi societăţile de toate 
categoriiie, precum şi ţiecăre in
divid cu ceva dare de mână, să 
nu întârzie a-şi împlini datoria 
patriotică faţă de invalizi, orfani 
şi văduve ca jertfe ale răsboiului, 
cinstind astfel memoria eroilor 
dispăruţi.

A testa este azi glasul presei 
noastre întregi.

Să nu răsune în pu stiu l

F O I Ş O A B A
Criza societăţii de azi

Momentul critic, extrem de greu, 
care ascunde in sine cele mai înspăi
mântătoare pericoie, este acela pe 
care trebue să-l treacă azi umanitatea. 
Răsboiul, crâncenul răsboi, care in 
cinci ani a distrus Europa, a aruncat 
într’o svârcolire de moarte iumea 
veche şi nouă, a turburat toate for
ţele vii ale societăţii. Violenţa, într’o 
furie de nebunie oarbă, a trecut ca 
un uragan şi a distrus tot ce era mai 
înfloritor şi mai frumos. Monarhiile 
şi imperiile seculare au căzut, ear 
praful ruinelor lor reacopere pata 
veche şi recentă. Guvernele, parti
dele şi iosUiuţiile nu au rezistat zdrun-
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emani ratale, şi au lost Învinse. Şcoaie, 
cetedre şi oameni cari au muncit mult 
pentru o idee, au fost înfrânţi de ura
ganul noilor programe, pe care îm
prejurările au ştiut să le Întărească 
mai tare, decât Îndrăzneala lor. Până 
când va merge transformându- se 
harta geografică a lumii, fiecare În
ţelege că in toate activităţile publice 
şi sociale este nevoe de a se reînol, 
de a se adapta şi de a indura toate 
acestea, care vor fi Înscrise în pagi
nile Istoriei.

Muite fapte s’au copt, Insă coa
cerea nu este completă. Noi avem 
intuiţia fiecărui fapt din nou, poate 
mai tragic, care trebue să apese Încă 
asupra umanităţii; nu ştiu însă, dacă 
pentru reinoirea ei, sau pentru a o 
arunca intr’o prăpastie şi mai adâncă.

Preţul Inaerţlunllor i
«n şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Noi sântem în plină criză. Criza 
aceasta este este una dintre ceie teri
bile, care nu se rezolvă intr’un con
gres de pace dela Paris. Oamenii 
aceia adunaţi acolo, animaţi de cele 
mai frumoase intenţii, sânt prea mici, 
prea unilaterali, prea umani, pentru a 
putea duce la o înţelegere o serie de 
probleme, care sânt mai vaste minţii 
ior Înguste şi aproape superioare ve
derilor lor politice. Eie se închid In 
scoarţe, fără să se pătrundă în miezul 
lor. Geloşi de interesele lor, fără altă 
grijă, decât să Împace Intr’o pace, 
mai mult sau mai puţin nesigură, 
variatele rase şi diferitele grupe etnice, 
din care se compune imensa familie 
umană, ei nu observă că, în empi
rismul lor egoistic, nu vor avea nici 
un merit de a evita noile conflicte
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Tineretul în societatea 
„Sfântul Gheorghe“

Concepţia morală despre rostul 
vieţii, cu multiplele ei obligaţii, se 
resimte şt ea în epoca mentalităţii 
lipsite de ideale, şi bazată pe vederi 
de materialism exagerat, de o igno
rare a sentimentului etic, mai ales 
sub influinţa uriaşei vărsări de sânge, 
abea trecute, ale cărei zguduitoare 
frământări, produse în organismul so
cial, se repercutează adânc în zilele 
noastre. Ooana după bunuri materiale, 
şi după plăceri, cu tristele lor urmări, 
denotă o uimitoare scădere a ideii 
de moral.

Omenirea trece astfel prin o 
gravă criză.

Ori, nu se poate acţiune fără 
reacţiune. Ear reacţiunea a început, 
şi pretutindeni se caută remediul. 
Această luptă, pentru căutarea mijloa
celor şi aplicarea lor potrivită, for
mează problema refacerii morale.

Ea preocupă instituţii şi indivizi. 
In primul rând: biserica, din originea 
ei fundamentul civilizaţiei. Biserica 
este izvorul acelui bun suprem, care 
a luminat drumul civilizaţiei umane: 
idealul moral. Ea este, prin esenţa 
ei, singura forţă astăzi, sub acţiunea 
căreia se poate realiza salvarea ome- 
nimii.

Sfânta noastră biserică, prin lu
minaţii săi prelaţi, din postul de ve
ghe în care a aşezat-o Provedinţă 
divină, văzând stricăciunea care s’a 
încuibat prin satele şi oraşele ţării, 
între alte mijloace pentru combaterea 
răului, a întemeiat pe seama tinere
tului, societatea <Sf. Gheorghe».

Supusă valurilor furtunoase ale 
curentelor ideologiei sociologice este 
mai ales tinera generaţie. Pentru ca 
această generaţie să nu moştenească 
spiritul sceptic, distrugător, dela îna
intaşii săi nemijlociţi, ea trebue să

Pietate...
E roii!... Preoţi ai datoriei 

sfinţiţi prin mirul jertfei... Robii 
unui destin ce purta, prin viforul 
sbuciumărilor, neamul românesc, 
spre înfăptuirea lui de azi şi 
mâine... Făpturi umane, spiritua
lizate, ce au sfidat lauda vieţii 
lumeşti, cuceriţi de armonia eter
nului cântec al slăvilor, de imnul 
gloriei... El li-a fermecat viaţa, 
şi... ei au dat-o...

Au dat veşnicului Dumne
zeu ce este al Lui — sufletul, 
pământului ce este al lui, —  
trupul. Şi neamului ce era al 
neamului — izbânda...

Au dat acestui neam o nouă 
viaţă prin jertfa vieţilor. Moartea I 
lor a fost sfârşitul care în el în
suşi era un început... Căci moar- .J 
tea nu este altceva, decât rena
şterea vieţii, în forme mai înalte. 
O ascensiune de împreunare spre 
fericire şi unitate veşnică...

D e aceea, prin moarte ei 
n’au încetat acolo unde noi, am 
început, ci, trăiesc ei prin noi, 
precum noi prin ei... Lumea în
săşi e nesfârşită sucesiune a unei 
existenţe transcendente, care în
văluie, consumă şi creiază. Subli
mul acestei vieţi prin moarte ei 
l-au cunoscut căci, puşi în faţa 
tainei nepătrunse, nu s’au înspăi
mântat... In momentele supremei 
jertfe, şoapte divine le susura 
in urechea conştiinţei, că viaţa 
se ridică până dincolo de stele. 
Şi, că acolo unde este hotărâtă 
împărăţia sufletelor, nu poate să

fie moarte. Ei, învioraţi de en- 
tuziazmul acestei reverii divine, 
n’au cerut decât jertfă... adică, 
suprema sacrificare a unei vieţi, 
spre a păstra viaţa celui iubit.

Din această danie sfântă, a 
vieţii lor pe altarul patriei, noi 
cei de azi am făcut un Cult.

...Şi azi, când sfânta noastră 
biserică, face slujbă întru pome
nirea lor, noi trebuie să ne ple
căm capul, în faţa sfintelor lor 
morminte, şoptind din inimă ru
găciuni, slăvindu-le jertfa. Gân
dul să-l ridicăm spre visul su
praomenesc al eternităţii, spre a 
hotărâ şi noi faptele noastre, după 
gândul veşniciilor. Să le pilduim 
viaţa renăscută prin moarte, spre 
a ne măsura şi puterile noastre 
creatoare...

Furouri, din sentimente cu
rate, crescute pe brazda amintirii 
lor, să legăm cunună şi cu pietate 
să o depunem pe mormintele lor. 
Florile iubirii, ce porneşte din 
adâncurile inimilor înfiorate de 
bucuria gloriei, să le aşternem, 
peste b r a z d e l e  ce străjuesc, 
odihna lor veşnică. Ear lacrimile 
ce curg lângă crucea biruinţei, 
sânt mărgăritarele recunoştinţei, 
ce transpiră din sufletul acestui 
neam, precum şi din glia frămân
tată cu sângele lor. Fericiţi sânt cei 
ce au plâns şi plâng, lângă crucea 
neamului, că numai prin lacrimi am 
cules şi vom culege rodul biruinţei.

Milostiveşte, Doamne, nea
mul nostru românesc, şi de acum 
înainte, cu câţi mai mulţi Eroi!

Pr. C. Zoican.

internaţionale. Criza este mult mai 
adâncă, la care mulţi nici nu se gân
desc; este dinaintea răsboiului, este 
criza aceea, care a produs răsboiul, 
o criză universală, care Încurcă min
ţile, care pătrunde tn toate instituţiile 
şi organismele sociale şi care roade 
înseşi bazele civilizaţiei. Cine presu
pune că o poate rezolva pe deplin 
cu singurele mijloace, pe care pătrun
derea şi ştiinţa politică le poate insufla, 
se înşală amar.

Criza aceasta se poate rezolva 
numai ţinând cont de îndemnurile 
Evangheliei şl acceptând' direcţiile cre
ştinismului, reuşind astfel, să se pro
cure naţiunilor o eră de linişte şi de 
măreţie adevărată. Dacă se va căuta 
să se învingă criza, adoptând mai 
puţin priucipiiie creştine şi normele



2 TELEQRAFUL ROMAN Nr. 41
primească sprijinul necesar cât mai 
nentârziat. Fondul sufletesc al lumii 
celei nouă, pe care o dorim, va fi 
dar adânc moral creştinesc.

Îndrumarea virtuţilor în tineret 
nu poate veni decât pe calea educa- 
ţiunii reiigios-morate. Educaţia reli
gioasă, în prima ei fază, este misiu
nea şi datoria familiei. Părinţii însă, 
mai ales în vremurile de însăibătăcire 
a moravurilor, trebue puternic spri
jiniţi din afară.

Din acest motiv biserica, prin 
îndemnul arhieresc, sfitueşte preoţii 
la desăvârşirea drumulni spre lumina 
morali.

• Lumea se reface numai pe te
meiul acestei creşteri.

De aceea, tinerele odrasle trebue 
organizate in societăţi, ca preotul prin 
învăţăturile lui şi purtarea lui să în
râurească sufletele, străduindu-se cu 
păstoriţii săi să ajungă ideáiul mo
ral pe pământ şi arătându-le că tipul 
acestui ideal este Domnul nostru Isus 
Hristos, prin viaţa Lui plină de virtuţi.

Sufletele tinere se vor deschide 
larg la cuvintele de vrajă ale bunului 
păstor, care ţine seamă de învăţăturile 
Mântuitorului, de aprofundarea şi pre
darea lor cu râvni, din partea tutu
ror slujitorilor altarelor, după porunca 
Domnului nostru Isus Hristos, ecu 
vreme şi fără vreme».

Să nu fie, prin urmare, în toată 
arhiepiscopia şi mitropolia Ardealului 
nici o parohie ortodoxă, lipsită de 
organizarea societăţii religioase «Sf. 
Gheorghe».

Autoritatea bisericească urmă
reşte cu deosebită atenţiune, desvol- 
tarea acestor societăţi, în care toţi 
vrednicii noştri preoţi, conştienţi de 
răspunderea lor, au găsit şi găsesc 
larg şi mănos teren de lucrare pa
storală. Pr. Prodan.

Nr, 4623/930 Ep.

Circulară
efitră toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iulia şi 

Sibiu
Se atrage atenţiunea onor. 

Oficii protopresbiterale şi paro
hiale, că ministerul finanţelor, 
direcţiunea generală a contribu- 
ţiunilor cu ordinul Nr. 104,419 
din 5 Aprilie 1930 a îndrumat 
administraţiile financiare, ca la

stabilirea impozitului de echiva
lent să aibă în vedere deciziu- 
nile comisiunei centrale din 9 
lanuar 1929, 13 Februar 1929 şi 
30 April 1929, cari se refer la 
scutirea de sub impozitul de echi
valent a imobilelor parohiale date 
în folosinţa preoţilor.

Consiliul arhiepiscopesc

Sfântul S in od  se întruneşte 
în sesiune de primăvară în ziua 
de Luni, 2 Iunie a. c.

„Săptămâna copilului“
— Expoziţie, — Conduct, —

Festival, — în Sibiu —
Din iniţiativa societăţii «Princi

pele Mircea», de sub înaltul patronaj 
al M. Sale Reginei Maria, se orga
nizează între 25 Mai şi 1 Iunie săptă
mâna menită să strângă fonduri in 
toată ţara, în scop de a creia un aşe
zământ pentru adăpostirea celor mici 
şi slabi.

Râvna neslăbită a societăţii «Prin 
cinele Mircea» a înfiinţat, până acum 
140 dispensare, unde copii săraci sânt 
îngrijiţi; a mai întemeiat un număr 
de maternităţi, o şcoală de misionare 
şi infirmiere, — ear prin activitate, 
aceasta a scăzut simţitor numărul 
mortalităţii celor micuţi.

In legătură cu săptămâna copi- 
i luiui şi pentru o cât mai prielnică 
, protecţie a copiilor, filiala din Sibiu 

a societăţii «Principele Mircea» a în
tocmit c expoziţie de copii sugaci, în 
ziua de 21 Mai, Iu sala prefecturii 
judeţului Sibiu. Cu acest prilej a rostit 
dna Dr. Bolintineanu o cuvântare, 
arătând ţinta şi principiile urmărite: 
de societatea, care pune la dispoziţia 
micilor copii, fără considerare la na
ţionalitatea lor, medicamente, sfaturi 

, medicale gratuite şi alt sprijin bine
voitor. După aceasta, un cor de fe
tiţe în costume naţionale a executat 
un frumos cântec de copii, ear juriul 
expoziţiei a distribuit celor mai bine 
îngrijiţi sugaci câteva premii. —

Duminecă, in 25 Mai, aceeaş 
filială a societăţii a organizat un im
presionant conduct al copiilor pe stră
zile principale ale oraşului Intre ora 
11 şi 12 a. m , ear d. a. ia ora 4, in 
teatrul oraşului, un festival foarte reu
şit în raport cu scurţimea vremii in 
care a fost pregătit.

consfinţite de creştinism, vom asista 
din nou la convulsiuni sociale şi vom 
merge citră cele mai grozave cata
strofe.

Creştinismul ate în sine poten
ţialitatea de a rezolva cu energie ex
traordinară toate crizele, — mai mult 
încă, şt pe cele mai anevoioase şl mai 
ameninţătoare.

Înainte cu 19 secole creştinis
mul a înfruntat cu îndrăzneală crizele 
păgâne. Când sufletul era susţinut în 
forma cea mai desgustătoare a viţiului, 
când regula de conduită era pofta 
desfrânată, când brutalitatea egoismu
lui asuprea conştiinţele, când robia 
impusă de forţă sufoca strigătul liber 
tăţii, când o agonie chinuită de moarte 
tortura sufletele, a venit Isus Hristos, 
care a eliberat lumea de teroare.

El s’a ivit sub cerni Palestinei, 
figură incomparabilă de stăpân şi 
Mântuitor, pe faţa căruia se vedea 
un zâmbet de bunătate, se arătau 
toate tezaurile, ce sufletul acela divin

le purta în mijlocul oamenilor. Mân
tuitorul vorbea mulţimii într’un lim
baj necunoscut de filozofii din Atena 
şi Roma, făcea să strălucească fru
museţea adevărului. El a îndeplinit 
totul, care, în opunere cu legile na
turii, a făcut cunoscut esenţa sa di- 
vină. El a murit şi peste tragedia 
calvarului s’a împrăştiat In lume o 
lumină, care a fost mântuirea şi spe
ranţa. In apariţia aceea istorici, în 
cuvântul acela adevărat, în minunile 
acelea fermecătoare, în moartea su
blimă era suflarea înviorătoare a noii 
idealităţi, era germenul preţios al 
vieţii şi al sănătăţii, care se fecunda. 
O societate nouă se renăştea din cu
vântul şi sângele Mântuitorului.

Azi, după scurgerea atâtor secole, 
în mijlocul noului păgânism, care a 
readus rătăcirile şi nelegiuirile antice, 
creştinismul, cu toate că este combă
tut de guverne şi neprimit în sufle
tele oamenilor, nu a perdut nimic din 
potenţialitatea restauratoare. Ei a fost

Au luat parte în conduct micii 
noştri şcolari, în automobile împo
dobite cu flori, în trăsuri şi pe jos, 
purtând numeroase pancarte şi into
nând cântece potrivite zilei lor.

Conductul şi festivalul au fost 
unul din praznicele cele mai frumoase 
din acest oraş. Lumea sibiană l-a pri
mit cu bucurie şi Însufleţire, aşa că 
se poate nădăjdui ca cinstirea mamei 
şi a copilului să nu fie foc de paie, 
ci să se înrădăcineze In bunele obi
ceiuri ale neamului.

Programul festivalului din sala 
teatrului sibian, — dansuri, cântece, 
gimnastică, mici scene şi jocuri de 
copii, — cu concursul orchestrei mi
litare, a fost executat de tinerimea 
şcoaielor primare, şi de elevele şi 
elevii dela Şcoala de copil mici Nr. 1, 
3, 4 şi 5, sub conducerea unor bune 
şi devotate puteri didactice, cum sânt 
dnele Maria Drăgoiu, Grădinsru, A>- 
deleanu, Copacea ş. a., care prin zel 
şi pricepere au adus din nou multă 
cinste tagmei căreia aparţin.

C erem  p r e c isa r e !  In le
gătură cu afacerea pădurilor dela 
ministerul de domenii, presa co
tidiană a susţinut, că s’au acor
dat suprafeţe de terenuri şi bi
sericilor din ţara noastră.

Pentru lămurire, cerem ca 
autorităţile chemate să preciseze 
chestiunea, şi să arate: care 
anume biserici au fost împărtă
şite de asemenea favoare?

Noi ştim, că Arhiepiscopia 
noastră de Alba-lulia şi Sibiu, 
fia  primit dela ministerul dome
niilor nimic din terenurile despre 
care e vorba.

Jubileul de zece ani al celor 
două eparhii: Oradea şi Cluj

La împlinirea unui atceniu dela 
chemarea ia viaţa a celor doua tinete 
eparhii din mitropolia noastră, — a 
eparhiilor de Oradea şl Cluj, — adu
nările lor eparhiali din anul aces a, 
în şedinţe solemne, au luat act de 
vrednica şi rodnica păstorire a PP. 
SS. LL. Episcopilor Roman al Orăzil 
şi Nicolae al Clujului, dând expre- 
siune sentimentelor de gratitudine şi 
recunoştinţă ale adunărilor faţă de 
Prea Vtnerabilii Părinţi şi Stăpâni 
sufleteşti ai epurhioţiltr.

Deodată cu aniversarea celor 
zece ani de existenţă a episcopiei ren 
viate a Cluj ului, s’a serbat şi aniver-

sarea alor 75 de ani de viaţă ai P.
S. Sale Episcopului Nicolae.

Adunările eparhiale ou avat pri 
lei ca. aducând omagii vrednicilor Ar
hierei, să încresteze frumoasele înfăp
tuiri, de ordin bisericesc, cultural şl 
economic realizate in cursul celor zece 
ani expiraţi.

Scrisori şl telegrame de felicitare 
au fost adresate, ta această ocazie, 
PP. SS. LL., din partea clerului şl 
poporului ortodox, dorindu-le cu toţii 
sr.nătate şi ani mulţi de arhipăstorire 
rodnică şi penau viitor.

INMIiTIUIII
Scumpire greşită. Din Ocna băi, 

lângă Sibiu, se vesteşte, că s’a intro
dus o taxă, de 2 lei în zile de lucru 
şl 5 lei în zile de Duminecă, pentru 
persoanele, care intră în parcul băilor, 
— urcându-se totodată şi taxele de 
baie, destul de urcate şl până acum. 
Eată mijloacele potrivite pentsu a ţi
nea lumea departe de Ocna băi 1

Pelerinaj, in ziua înălţării Dom
nului se face, după vechiul obicei, 
pelerinaj al satelor din imprejurimi, 
cu popor condus de preoţime, ia iz
vorul lzbuc din Bihor. Preoţii vor ce 
lebra liturghia în sobor, cu parastas 
pentru eroii căzuţi în război. O icoană 
a Maicii Domnului va fi aşezată ia 
izvor.

Dela Despărţământul judeţului Si
biu al «Astrei». In 21 Mai trimişii 
«Astrei» s’au deplasat din nou în mij
locul sătenilor pentru a le împărtăşi 
sfaturi binevoitoare. Dl Silviu Ţeposu, 
inspector şcolar şi preşedintele des
părţământului, împreună cu dl Liviu 
lonaşiu au fost în comuna Nucet, 
unde poporul, cu preoţii în frunte, 
li-au făcut impunătoare primire. Dl 
Ţeposu a vorbit despre importanţa» 
«Astrei» şi dragostea de carte, ear dl 
lonaşiu despre «Boaieie sociale», mor
talitatea şi îngrijirea copiilor. Elevii 
dela şcoală au cântat şi recitat. — 
Dl loan Dragomir, secretarul despăr
ţământului, cu dl loan Isac, profesor, 
au cercetat comuna Corniţei, unde 
întreg poporul era in aşteptare. După 
bineventarea făcută de directorul şco
lar Petru Popa, vorbeşte dt Dragomir 
despre importanţa «Astrei» şi despre 
«Calea spre fericire», ear dl profesor 
Isacu despre «însuşitiie aiese ale nea
mului nostru». Păr. Pr. Miron Florea 
mulţumeşte conferenţiarilor şi îi asi
gură câ vor urma cu dragoste sfatu
rile primite şi vor căuta a înscrie cât 
mai mulţi membri la Asociaţiunea 
culturală. * 19

minunat şi învăţat, care este Înviorată 
de o forţă superioară şi care este 
unicul centru directiv, care poate să 
împingă umanitatea citră căile reîn
noirii spirituale.

Cine nu voeşte să recunoască 
azi dreptul bisericii de a reconstitui 
opera socială, în faţa agitaţiilor şi 
crizelor ce bântue, dă dovadă că este 
orbit, incapabil de a aprecia lumina 
strălucitoare a soarelui dela amlazi. 
Ar trebui să distrugă mai întâi tot 
edificiul gigantic al civilizaţiei, pe 
care mânile materne ale bisericii l-au 
ştiut construi; cu un cuvânt, a renega
19 secole de viaţă, de opere şi pro
grese creştine, tipărite cu caractere 
de aur în fastele naţiunilor civile.

Un observator imparţial şi onest, 
studiind crizele variate şi adânci, care 
supări societatea umani de azi, tre
bue să recunoască faptul, că numai 
lamina creştinismului şi direcţia lu
minată a bisericii le poate rezolva în 
mod paşnic şi cu sorţi de izbândă.

todeauna in măsură de a îmbunătăţi j 
împrejurările, de a lumina minţile, de 
a Înştiinţa conştiinţele, de a orândui, 
de a Înlătura cauzele dezordinii pri
vate şi publice, şi de a rezolva toate 
crizele individuale şi sociale tntr’o 
armonie de curăţie şi de progres, de 
caritate şi de dreptate.

Energiile puternice ale creştinis
mului sânt totdeauna fragede şi vii 
în biserică, fiindcă din el scoate bi
serica lumina şi inspiraţiile cele mai 
fecunde ale apostolatului său.

Biserica ia ca temelie pe Mân
tuitorul Isus Hristos şi merge pe ur
mele Lui divine, pentru a menţinea 
şi a păstra intact idealul evanghelic 
Numai In biserică găsim forma con
cretă, unde se respectă toată idee* 
creştină, numai la ea găsim o uniune 
de activităţi multiple, Îndreptate a con 
tinua finalitatea aceea supremă, pe 
care a arătat-o Mântuitorul genera
ţiilor. O salutăm, ca pe o organizare 
de forţe morale şi sociale, concepute
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(Urmare din Nr. 36).
6. Sfânta Scriptură o istorie a 

proniei dumnezeeşti.
Sfânta Scriptură este o istorie 

bogată a proniei dumnezeeşti in mare 
şi în mic, — este o desvăluire a prag
maticei şi a pedagogiei divine. Sfânta 
Scriptură descopere, atât cât ochilor 
omeneşti li-e dat să vadă, planul dum- 
nezeesc ai lumii şi executarea iui in 
rândul popoarelor şi al oamenilor. 
Bibiia deschide în această privinţă 
o privire şi un orizont larg, precum 
uici o altă carte de pe pământ nu o 
poate face. Pe când lumea, de toate 
zilele şi istoria concepută pur pimân- 
teşte, ne arată numai laturea din spate 
a ţesăturii multicolore a tuturor po- 
poate or, sorţilor omeneşti şi faptelor 
lor — asupra cărora firele povestirii 
par de muiteori a se Încurca, sfânta 
Scriptură inspirată ne împărtăşeşte din 
timp In timp perspective, asupra la
turii de podoabă a acestui covor. Ea 
ne deschide în trăsături mari, şi ade
seori şi în amănunte, mersul şi des
făşurarea planului dumnezeesc al lumii 
în mijlocul Sncuicăturilor şi haosului 
din istoria universală. Concepţia prag
matică a bibliei este pentru predica
tor de o importanţă deosebită.

De tapt este adevărat că cuge
tări pragmatice nu pot fi predicate 
întotdeauna nemijlocit. Dar concepţia 
pragmatică a sfintei Scripturi abia 
dă predicatorului o concepţie adevă
rată, adâncită, şi ortodoxă despre lume; 
o concepţie puternică şi adevărată 
despre împărăţia lui Hristos, o con
vingere nestrămutată că, în pofida 
tuturor infidelităţilor şi slăbiciunilor 
omeneşti, în pofida lumii şi a dia
volului, sub toate numai posibile des
făşurări culturale, sub orce sorţi şi în 
pofida orcăror pedeci, împărăţia lui 
Hristos, va ajunge totuş să triumfeze. 
Biblia este socotită ca istorie a pro
niei, o imagine atât de strălucitoare 
a iubirii şi dreptăţii dumnezeeşti o 
dramă unică, a purtării de grijă dum
nezeeşti, de suflete, a păstoririi prin 
cuvânt anume, — încât şi predicatorul 
adăpându-se la acest isvor, înviorează 
şi reînoieşte în ei duhul credinţei, al 
dragostei şi al grijii de suflete. Legă
turi pragmatice singuratice se potrivesc 
însă şi ca material nemijlocit de pre
dică; anume, compoziţii pragmatice 
din cele patru evanghelii; exemplu: 
Cum a călăuzit Hristos pe apostoli

Dacă crizele acestea ar fi fost j 
lăsate necunoscute în ciocnirile teri
bile cu pasiunile umane, din cauza 
oamenilor şi a instituţiilor, ce resping 
apropierea de originea vieţii spirituale, 
s’ar fi pregătit erori nouă şi necazuri 
generaţiei care priveşte cu nelinişte 
trecătoare la ziua de mâne.
(Din limba italiană). Ionel Rafitolu.

steagul lumii. Liga naţiunilor 
voeşte să aleagă un steag al păcii, 
care să fie steagul tuturor popoarelor 
şi ţărilor din lume.

Steagul va fi ales în urma unui 
concurs între câteva mii de artişti.

Fiecare ţari, dacă face parte din 
Liga naţiunilor, va trebui să poarte, 
pe lângă steagul său naţional, şi stea
gul zis al păcii.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

pentru a crede în dumnezeirea Sa? 
(Aici ar fi de făcut dovada despre 
dumnezeirea lui Hristos, avându-seîn 
vedere texte din sfânta Scriptură pre
cum şi faptele lui Hristos, prin cari 
a educat pe ai săi, încât atunci când 
le-a zis: «dar voi cine credeţi că sânt? 
Petru, în numele celorlalţi, a răspuns 
fără pic de îndoeală: «Tu eşti Hri
stos, Fiul lui Dumnezeu celui viu» 
(Matei 16, 13-16).

Alt exemplu : Cum a clădit 
Hristos, opera sa de viaţă, biserica? 
(Ar fi să arătăm şi aici cum Isus a 
predicat deia Început vestea cea bună, 
împărăţia lui Dumnezeu va să zică, 
şi un aspect al împărăţiei lui Dum
nezeu — aspectul pământesc îl con- 
stitue tocmai biserica; se poate urmări 
mai departe acţiunea Mântuitorului 
întru consolidarea operii sale până Ia 
Cincizecime când îi încredinţează pe 
Duhul sfânt care s’o povăţuească până 
la sfârşitul veacurilor. In expunere se 
poate orândui totul în mod pragma
tic, şi pentru a mări efectul se va 
urmări o gradaţie în expunere.

Un al treilea exemplu: File din 
biblie despre Fecioara Marla. (Prima 
pagină din cărţile lui Moisi sună: 
«Şi vrăjmăşie voi pune între tine şi 
intre femee» etc. (1 M. 3, 15); primele 
pagini ale cărţilor profeţilor («eată 
fecioara în pântece va luă... etc. Uaia 
7, 14); prima pagină a evangeliiior: 
Bucură te ceeace eşti plină de dar, 
Domnul este cu tine etc. (Lc. 1, 28); 
ultima pagină a evangheliilor: «Şi sta 
lângă crucea iui Isus muma lui... etc. 
(loan 19, 25); şi în fine, pagina primă 
din istoria bisericească (Faptele apo
stolilor) «Apostolii şi biserica împre
ună cu Maria mama iui Isus etc. (1, 
14). Datele acestea ar putea fi uşor 
adâncite şi popularizate cu efect. 
Dacă am mai adaoga, prima pagină 
din activitatea publică a lui Isus (Nunta 
din Cana), am putea preciza în între
gime figura Fecioarei Maria aşa cum 
străluceşte ea în sfânta Scriptură, ast
fel încât într’un ciclu de predici s’ar 
putea expune pragmatic slava Maicei 
lui Dumnezeu.

In părţi singuratice, biblia, pri
vită sub aspectele de mai sus, apare 
deci:

1. Ca istorie a proniei dumne
zeeşti în genere;

2. Ca istorie a desvălirii planului 
lumii in genere;

3. Ca istorie a inlregei omeniri 
în drumul ei către Dumnezeu, în de
părtarea deta Dumnezeu prin păcat, 
şi întoarcerea către Dumnezeu prin 
Hristos;

SPe malul (általai
Lui Z. Sandu

Eram. cu gândul înfrăţit cu zarea 
Seninului ce plămădea mărirea 
Celor din umbră şi din întunerec, 
Vestindu-le cucernic mântuirea.
Simţeam în mine ’n valuri răzvrătite, 
înlănţuitul dor de libertate 
Rupând câtuşi de veacuri ferecate, 
Despreţuind altare prihănite.

In miezul unei zi de primăvară 
Tu ni-ai vorbit de vremuri de mândrie 
De jertfele trecutului, de toate 
Ce ne cheamau la sfântă datorie.
In glasul tău prevestitor de bine 
Era atâta svon de sărbătoare,
Fiori senini şi fără de prihană 
De vremuri cu lumină şi cu soare.

In mintea mea înfierbântată, care 
S’a contopit cu duhul vorbei tale,
Vibrau nădejdi şi hotărâri depline 
Şi-ţi ridicam în taină osanale!
Şi multă vreme ’n clipe sbuciumate 
Avântul tău şi sufletul tău mare 
Mi-au luminat cu raze tremurate 
întunecata zilelor cărare.

4. Ca istorie a religiunii celei 
adevărate, cu toate luptele şi învin
gerile ei în afară şi în iăuntru;

5. Ca istorie a descoperirilor sin
guratice ale lui Dumnezeu, cari nu 
sânt toate decât un rod al bineface
rilor lui Dumnezeu; (Evrei 1, 1 şi 
următoarele);

6. Ca istorie a oamenilor (nea
mului omenesc) şi a familiilor, care 
va să zică, istorie a proniei redusă Ia 
famiiii singuratice: istoria lui Iosif şi 
a fraţilor săi; (Facere 37); istoria lui 
Iov, Tovie etc.) —

7. Sf. Scriptură an mijloc dea 
îmbogăţi şi îndrepta concepţiunile noa
stre religioase.

Cade în sarcina Sf. Scripturi, 
de-a lumina continuu şi cu lumină 
nouă, nmile concepţiuni dogmatice, 
morale şi ascetice, în diferitele ei 
cărţi, prin autorii ei diferiţi şi din la
turile cele mai deosebite. In cartea 
cărţilor aflăm aci agere definiţiuni de 
concepţie dogmatice şi morale, ca 
pre ex. în cărţile Inţelepciunei (cele 
didactice) sau în proverbele şi sentin
ţele Mântuitorului, aci o ilustrare între 
împrejurări cu totului tot deosebite, 
clădită pe fapte reale, cum obvine acest 
lucru mai des în Evanghelii; aci o 
unică surprinzătoare i n t e r p r e t a r e  
psihologică, lucru pe care nu arare
ori îl întâlnim în epistolele Sf. Apo
stol Pavel şi a. m. d., cari toate aduc 
spre reprezentare unul şi acelaş adevăr, 
potrivit din puncte de vedere nouă 
şi tot mai adânci, mai îmbelşugate şi 
mai convingătoare. De aici se im
pune o datorie fundamentală a pre
dicatorului, să sape adânc In sufletele 
ascultătorilor marile concepţii ale re- 
veiaţiunii. Aşa de ex. este de în
semnătate incomensurabilă ca popo
rul să ştie să priceapă şi să conceapă, 
ce zace in noţiunile: Dumnezeu, har 
sfinţitor, credinţă, dragoste, cruce, 
taină, jertfă şi a. m. d. — Din acea
stă pricină predicatorul va trebui să şi 
îmbogăţească îndrumările sale cate- 
hatice şi omiietice din isvoarele Sf. 
Scripturi, care ofere asupra acestor, 
atât de însemnate adevăruri, o atât 
de considerabilă bogăţie de idei. 
Exemplu: Cum va purcede predica
torul pentru a vorbi despre harul 
dumnezeesc? — Va căuta mai întâi 
întro concordanţă biblică acest cu
vânt şi va alege astfel locurile din 
Sf. Scripură pe cari le crede mai 
importante cu privire la chestiune, 
va răsfoi apoi concordanţa şi la no
ţiunile analoage sau sinonime harului, 
ca viaţă, viaţă supranaturală, sfinţenie 
etc. şi se va. opri şi de astădată asu
pra locurilor mai importante şi mai

E mult de-atunci! Sânt ani trudiţi de sbucium, 
De suferinţi şi de dureri enorme 
Cari trainice altare de 'nchinare 
Au prăvălit cu mânile diforme!
Credinţe noi au răsărit, şi ele 
Işi taie drumuri vajnice în lume,
In păunaşii codrilor palpită 
Vănjoase, azi, virtuţile străbune.

Te am regăsit cu-acelaş dor de viaţă 
In inimă . . . î n  suflet cu avântul 
Germinător de zări împurpurate. . .
Din când în când îţi mai cetesc şi cântul 
Tremurător de pâlpâiri profunde,
Urzit în pacea nopţilor senine,
Când toată lumea doarme şi tu singur 
Veghezi, robit de ce-i frumos şi bine.

Acum, când Oltul curge ’n valuri line 
Şi frunza alintată de o boare 
Resfiră calde mângâieri, alene,
Ear ploaia dulce-a razelor de soare 
Mă cheamă ’n largul vieţii cu iubire,
Eu mă gândesc cu dragoste la tine. 
îndurerat privind în vagul zilei 
Aştept să vină clipe mai senine.

VASILE STOICANEA.

explicite din Sf. Scriptură. Pentru ca 
predica sa, să fie şi mai închegată, 
va desface şi un manual de dogma
tică la acest capitol de unde va pu
tea intreg) datele din Sf. Scriptură, cu 
date din Sf. Părinţi; după o expunere 
astfel rotunzită, nu va uita să accen
tueze, spre sfârşit, necesitatea harului 
îndemnând pe credincioşi să-l ceară 
In rugăciunile lor dela Dumnezeu, şi 
să se pună în toată viaţa lor sub că
lăuza şi inspiraţiile acestui dar prin 
excelenţă.

Tot aşa se poate procede cu 
noţiunile: dragoste, jertfă, cruce etc.
— Baza o va forma întotdeauna texte 
din Sf. Scriptură bine alese: căci forţa 
proprie şi unică a Scripturilor, isvo- 
râte din suflul dumnezeesc al Sf. Duh, 
este aceea care procură oratorului 
duhovnicesc autoritatea, împrumută s  
limbii saie zel apostolic şi dă predicii 
sale putere şi stăpânire peste suflete. 
Da, cel ce predă în cuvântarea sa pe 
Duhul Sfânt şi forţa cuvântului dum
nezeesc, acela nu vorbeşte în cuvânt 
numai, ci cum zice siăvitul Pavel (1. 
Tes. 1, 5) «evanghelia noastră nu s’a 
făcut la voi numai în cuvânt, ci şi 
intru putere şi întru Duh Sfânt şi în
tru adeverire multă». De aceea, acei 
predicatori cari ţin în aşa fel cuvân
tările lor religioase şi vestesc adevă
rurile dumnezeeşti, încât aduc ca ar
gumente aproape numai cuvinte de 
înţelepciune şi ştiinţă omenească, zi
dind mai mult pe inteligenţa lor, de
cât pe argumente întemeiate în Sf. 
Scriptură, acei predicatori zic lucrează 
pe de-a ’ndoaselea, iar nu ca nişte 
buni părinţi ai casei. — In chip firesc
o astfel de predică va fi fără culoare, 
anemică şi nelnsufieţind pe nimenea
— fie ea chiar bogată din punct de 
vedere oratoric — căci sufere de lipsa 
focului cuvântului dumnezeesc. — le- 
remia 23, 29 zice: «iată au nu sânt 
cuvintele mele ca focul, zice Dom
nul»... şi este departe de-acea putere 
şi forţă pe care-o posede cuvântul 
dumnezeesc. — In Ap. Pavel citim 
iar în această privinţă: (Evrei 4, 12). 
«Pentrucă viu este cuvântul lui Dum
nezeu şi lucrător şi mai ascuţit decât 
toată sabia ascuţită pe amândouă păr
ţile şi străbate până la despărţirea su
fletului şi-a duhului şi-a mădulirilor 
şi-a măduvei şi este judecător cuge
telor şi gândurilor inimii». Sf. Părinţi 
numesc Sf. Scriptură, în nenumărate 
locuri, un tezaur bogat de învăţături 
cereşti, isvoare nesecate de mântuire 
şi o aseamănă cu o luncă mănoasă 
şi cu un cânp ceresc în care turma 
Domnului află desalterare minunată 
a dorinţelor ei şi adevărata bucurie.

Ne putem pune apoi întrebarea: 
Ce fel de concepţiuni şi cerinţe pro
fesează Sf. Scriptură pentru îmbună
tăţirea vieţii noastre? In felul acesta 
vom ajunge la descoperirea conţinu
tului moral al Sf. Scripturi. Ne punem 
de ex. problema: Cum vorbeşte Sf. 
Scriptură despre suferinţă ? — Ne vom 
îndrepta aici către cartea Iov, sau vom 
lua în considerare, istoria pătimirii 
lui Hristos, propoveduirea suferinţei 
in evanghelii şi şcoala de-a suferi: 
«în lume năcazuri veţi avea!» Ase- 
menes se poate pune această pro
blemă în lumina doctrinei pauiine.

Când e vorba de tratarea che
stiunilor de morală în predică, e bine 
să se facă uz — pentru preciziune
— şi de nu manual de morală.

Qheorghe Secaş
profesor de teologie.

P e n tru  preoţim e. Stofe bune, 
Ieftine, speciale pentru reverenzi, se 
găsesc de vânzare, în cantitate re
strânsă, ia Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu. Doritorii sânt Invitaţi a se 
adresa cu încredere şl cât mal curând 
cătrâ Librăria noastră,
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In editura Comisiunii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărat şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibin:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRU STÄNILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400*—, plus spese poştale Lei 20'—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20°/o rabat.
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(27) 3 - 3
Anunţ

La casa de aici din Sibiu, Str. 
Mitropoliei Nr. 45 a fondului tipo
grafiei arhidiecezane, se dau In în
treprindere :

1. Vopsitul uşilor şi ferestrelor, 
precum şi chituirea lor Întrucât e de
teriorată.

2. înlocuirea scocurilor dete
riorate.

Ofertele In scris, puse In plic 
sigilat, se primesc până la 26 Mai a. 
c. inclusive, şi sunt a se adresa Co- 
misiunei Administrative a tipografiei 
arhidiecezane, Sibiu Str. Mitropoliei 
Nr. 45.

Comisiunea administrativă a 
tipografiei arhidiecezane.

Subsemnatul având autorizaţia Prea 
Vener. Consiliu arhiepiscopesc din Si
biu, pentru pictură, — aduc la cuno
ştinţa On. public, că în atelierul meu 
se execută in orice mărime, cu preţuri 
moderate: orce icoane sfinte, cruci, 
prapori, iconostase etc. aurituri până 

la cel mai fin aur veritabil. 
Pictura se face în oleu, pe pânzf, 
lemn, zinc etc. Pentrn lucrurile mele 
posed numeroase certificate de mul- 

ţămire şi recomandare.
Agârbiciu, jud. Târnava-mare.

(2 9) 2_3 Nicolae Baciu
'  ' pictor bisericesc.

Dels Librăria Arhidecezană din 
Sibiu se poate procura:

Confesiuni şi Secte
studiu istoric-misionar

de
Arhiereul

Grigorie Leu Botoşăneanu
Preţul Lei 120—, plus spese poştale Lei 10.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

Picolo
a cunoscutei s c r i i t oa r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

3storia bisericească 
universală

Şi
Statistica bisericească

de
Euseviu P o p o v id

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba germană, ţinut pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Tradacere

M itropolitul A tanasie Mlroneacu
fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130—
„ II „ 150—
„ 111 „ 120—
„ IV „ 200—

plus spese poştale Lei 30-—.

A apăru t
in cBiblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, prc 
lucrate după A. Huonder, din limbi 

germană
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andre’ 

Şaguna» din Braşov
Volumul 1. Sibiu 1927. Tipografia arhi 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Aibă lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot in biserica ro
mânească, care să nu fi cetit aceasta 
carte. Ea este de recomandat şi ori 

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

A apărut in ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

Ultriia l i n  Mne
cursuri universitare

de
Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate 

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate 
de

Dr. in teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arbiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţul Lei 650— , plus spese poştale Lei 30-—

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici diu Sibin broşura:

„ P r o fe ţ ii  m e s ia n ic e  
în vech iu l Testament"
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent la Academia teologică «Andre
iană», din Biblia pnblicată sub Îngrijirea 
Sfântului Sinod tn 1914, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile ia instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţui unui exemplar e 
Lei 55— . Librăriilor şi diiecţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li se dă 20°/0 rabat.

Librăria Arbidiuceranâ.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e tf e  bro
derii ţ i  ţesături rom aneşti, de dna

M in e r v a  s c h a f f e r  n . c o s m a
Album de broderii şi ţesături rom. voi. 11 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25 

.. II „ „ » „ 40
„ 111 „ „ „ „ (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă.

Au apărut:

Manuale de limba română
de E. HODOŞ

I. Carie de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundară;

II. N o ţ i u n i  de Stilistică şi 
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

HL Elemente de 1st. Literaturii
Se găsesc de vânzare la LIBRARiA 

ARHIDIECEZANA In Sibiu

A apărut şi se află de vânzare 
Ia Librăria Arhidiecezană:
Introducere in sfintele cărţi

ale
Testamentului Vechiu

de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular Ia 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura cartea:
Înalt Prea Sfinţia Sa Patriarhul României

DR. MIRON CRISTEII
înalt Regent

OMUL şi FAPTELE
Contribuţlunl la studiul Istoriei blserlcei 

române ortodoxe contimporane
de

ION RUSU ABRUDEANU
Volumul 1

Preţul Lei 500’—, plus spese poştale 
Lei 20—. Suma se poate trimite prin 

mandat postai.

A apărut, in a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Gorun. Bucureşti, 
Tip. 1. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 lei, 
şi porto.___________________

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

C T T Z K  S
de

îndrumări misionare
pentru folosirea studenţilor în teologie, preo

ţilor parohi şi misionarilor eparhiali 
de

Dr. VASILE GH. ISPIR
profesor la Facultatea de teologie din Bucureşti. 

Preţul Lei 440—, plus spese poştalei Lei 20—

Aimnţuri şl publicaţii se pri
mesc ca preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

Nr. 41

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura:

H a n ii m i U n n i
Studiu pastoral

de

VASILE GAN
protopop

Preţul Lei I00-—, plus spese poştale Lei 13

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Icoane sfinte
pe hârtie, de toate mărimile şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Călăuza agricolă
de prof. D. Comşa, hotărât cea mai 
de seamă, practică, indemânatecă şi 
populară între cărţile noastre agricole 
tipărite dincoaci de Carpaţi, merită 
răspândire tn cercuri cât mai largi.

Preţui unui exemplar tomul I 
Economia câmpului e 90 lei, tomul II 
Pomâritul şi Vieritul 50 lei şi tomui 
iii Legumâritul şi Fiorăritul 60 lei. 
Tus-trele tomurile, broşate separat sau 
Împreună, se vinde cu 200 lei şi taxa 
poştală cu recomandaţie 20 lei.

Comenzile adresate autorului 
prof. D. COMŞA în Sibiu sau Libră
riei Arhidiecezane se execută prompt, 
având a trimite preţul de maimainte 
sau cu ramburs.

Reclama este
sufletul comerţului

A apărut cartea binevenită:

Cuprinde peste 15 mii de 
neologisme, cuvinte străine, 
provincialisme ş. a., pentrn 
şcoale şi particulari, de E. 
H odoş. U n volum de 216 
pagini. Preţul 120 lei, şi porto 
poştal 20 lei recomandat. De 
vânzare la Librăria Arhidie 
cezană, Sibin

Cartea este recomandată, 
din partea forărilor superi
oare, pentru a se procură pe 
seama On. preoţimi şi a bi
bliotecilor parohiale.

Redactor responsabil: Dr. Oeorga Proca. Editară şi tiparul Tipografiei arhtdtacezan«.


